
1. ( )안에 들어갈 알맞은 말을 차례대로 써넣어라.

소수점 아래에 0 이 아닌 숫자가 유한개인 소수를 ( )라
하고, 그렇지 않은 소수를 ( )라고 한다. ( ) 중에서
일정한 숫자의 배열이 한없이 되풀이 되는 소수를 ( )라
하고, 되풀이 되는 부분을 ( )라고 한다.

유한소수

무한소수

무한소수

순환소수

순환마디

소수점 아래에 0 이 아닌 숫자가 유한개인 소수를 (유한소수)라
하고, 그렇지 않은 소수를 (무한소수)라고 한다. (무한소수)
중에서 일정한 숫자의 배열이 한없이 되풀이 되는 소수를
(순환소수)라 하고, 되풀이 되는 부분을 (순환마디)라고 한다.

해설



2. 다음 부등식을 만족하는 가장 작은 정수는?

1.5(2 − 3x) < 3.5(1 − x)

① −2 ② −1 ③ 0 ④ 1 ⑤ 2

3 − 4.5x < 3.5 − 3.5x, − 0.5 < x 이므로 만족하는 가장 작은
정수는 0 이다.

해설



3. 어떤 초등학교의 한 반의 남학생 20 명의 평균 키가 130cm , 여학생의
평균 키가 120cm 이다. 이 반 학생 전체의 평균 키가 125cm 이상 일
때, 여학생은 최대 몇 명인지 구하여라.

명

20 명

(전체 평균 키) = 남학생 키+여학생 키
남학생 수+여학생 수

이다.

20 × 130 + x × 120
20 + x

≥ 125

2600 + 120x ≥ 125(20 + x)
양변을 5로 나누면 520 + 24x ≥ 25(20 + x)
520 + 24x ≥ 500 + 25x
−x ≥ −20
x ≤ 20

따라서, 여학생은 최대 20 명이다.

해설



4. 다음 중 순환소수를 x로 놓고 분수로 고칠 때, 1000x − x가 가장 편리
하게 사용되는 것은?

① 0.52̇1̇ ② 0.5̇21̇ ③ 5.2̇1̇ ④ 5.21̇ ⑤ 5.52̇1̇

② 1000x와 x의 소숫점 아래 부분이 일치하는 0.5̇21̇을 분수로
고칠 때 가장 편리한 식이 된다.

해설



5. 다음 중 옳지 않은 것을 모두 고르면? (답이 2 개)

① 0.89̇ = 0.9 ② 0.7̇6̇ > 0.76̇

③ 2 × 0.8̇ < 1.7̇ ④ 2.14̇5̇ =
2145 − 21

9900

⑤
14

33
= 0.4̇2̇

③ 2 × 8

9
=

16

9

④ 2.14̇5̇ =
2145 − 21

990

해설



6. 다음 그림과 같이 밑면인원의 반지름의 길이
가 2a , 높이가 b 인 통조림 ㉠과 밑면인 원의
반지름의 길이가 5a 인 통조림 ㉡의 부피가
서로같을때, 통조림㉡의높이를구하여라.

4b
25

통조림은원기둥의부피를구하는공식은 (부피) = π(반지름)2×
(높이) 이다.
(㉠의 부피) = π(2a)2 × b = 4a2bπ
(㉡의 부피) = π(5a)2 × (높이) = 25a2π × (높이)

4a2bπ = 25a2π × (높이)

(높이) =
4b
25

해설



7. a < −2 일 때, 2a − (a + 2)x < −4 의 해를 구하여라.

x < 2

2a − (a + 2)x < −4
−(a + 2)x < −2a − 4
(a + 2)x > 2a + 4

∴ x < 2 (∵ a + 2 < 0)

해설



8. 700 원짜리 빵과 500 원짜리 우유를 합하여 6 개 사려고 하는데 4000

원을 넘기지 않고 사려고 한다. 최대로 살 수 있는 빵의 개수는 몇 개
인가?

① 1 개 ② 2 개 ③ 3 개 ④ 4 개 ⑤ 5 개

구하고자 하는 700 원짜리 빵의 개수를 x 라고 하면 500 원짜리
우유의 개수는 6 − x 이다. 둘이 합쳐 4000 원을 넘지 말아야
함으로 이것을 식으로 표현하면, 700x+500(6− x) ≤ 4000 이다.
700x+500(6−x) ≤ 4000을풀어쓰면 700x+3000−500x ≤ 4000

이고 x 에 대해 정리하면 200x ≤ 1000 임으로, x ≤ 1000

200
= 5

이다. 빵의 개수는 자연수어야 함으로 최대로 살 수 있는 700

원짜리 빵은 5 개이다.

해설



9. (−1) + (−1)2 + (−1)3 + · · ·+ (−1)2009 + (−1)2010 의 값은?

① −2009 ② −1 ③ 0

④ 1 ⑤ 2010

(−1) = −1, (−1)2 = 1, (−1)3 = −1, (−1)4 = 1 · · · (−1)2009 =

−1, (−1)2010 = 1

∴ (−1) + (−1)2 + (−1)3 + · · ·+ (−1)2009 + (−1)2010

= (−1 + 1) + (−1 + 1) + · · ·+ (−1 + 1) + (−1 + 1)

= 0

해설



10. A = x − 3y, B = −3x + 2y 일 때, 5A − [B −
{
3A − (A − 2B)}] 을 x, y

에 관한 식으로 나타내면?

① 4x + 19y ② 4x − 19y ③ 6x + 11y

④ 6x − 11y ⑤ 3x − y

5A − [B −
{
3A − (A − 2B)}] = 7A + B

A = x − 3y, B = −3x + 2y 을 대입하면
7A+B = 7(x−3y)+(−3x+2y) = 7x−21y−3x+2y = 4x−19y

해설


